

文化花园离退休干部党支部推动社区睦邻建设 离岗不离党 退休不褪色

活到老 学到老

都说学习重要，但要始终如一坚持到老并非易事，文化花园党总支的做法是固定学习时间。每月5日是居民区离退休干部党支部学习时间，每月25日是居民区党总支集中学习，做到定时学习雷打不动。其次是精选学习内容。今年的学习内容包括党的十九届四中全会精神、习近平总书记系列重要讲话精神、“不忘初心、牢记使命”主题教育等三大部分，始终把增强广大离退休干部党员的“四个意识”、“四个自信”和“两个维护”作为学习的重点方向。学习内容有了明确地设定，文化花园也注重在形式上求新。今年“七一”前夕，吉浦一、文化花园离退休干部党支部联合举办了庆祝新中国成立70周年红歌演唱会，老同志们登台献唱，一抒爱党爱国跟党走的胸怀。“离岗不离党，退休不褪色，”大伙互相激励，回到社区后继续为家园建设出谋划策。两个居民区的离退休干部和社区党员还一起前往参观一大旧址，回眸党的奋斗岁月。

为推动居民区离退休干部党员“不忘初心、牢记使命”主题教育深入开展，11月上旬，文化花园离退休干部党支部举办了一场涵盖《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党史》以及党的十九大精神知识点的党建知识

在城市社区离退休干部党建工作中，如何把握党总支的定位和作用？经过一年来的实践，文化花园居民区党总支在推动睦邻家园建设中发挥了重要作用，有效地完成了“承上启下”的角色功能。

竞赛。社区的老同志们参赛积极性很高，人人参与、个个上阵，支部书记张国栋精心整理了100道题目，为党员学习竞赛做准备。

有作用 有作为

文化花园党总支以社区学校为舞台，开设各类兴趣班，吸引有兴趣爱好和特长的老同志加入，丰富他们的退休生活，还为推进社区文化建设搭建了平台。党总支将百脑汇议事堂作为居民自治的载体，组织离退休干部党员利用每月的议事会，建言献策，成为社区工作的参谋和“帮手”。离退休干部党员将睦邻中心作为发挥作用的主阵地，在社区环境整治、维护小区治安和活跃文化活动等公益事业上走在先、干在前，勇做突击队，争当带头人。



退休前，常规型支部党员沈培良是政立路二小的校长。老沈毕业于上海美术专科学校，现在担任社区学校书法班老师，坚持每周一上午为社区老年书法爱好者教授书法，每周日上午为少儿书法班的小朋友上课。旁人常劝已80岁高龄的老沈注意身体，他说，“只要身体还好，就一直要把这件事情做下去。”

邬勇康是摄影沙龙的指导老师，虽已搬到嘉定居住，但还是每周开车从嘉定赶到文化花园社区，为社区摄影爱好者上课，他说：“我们的社区太温馨了，我真舍不得离开，再远我也要过来。”陈步岳曾在崇明卫生局工作，他的爱人也曾是医务工作者，老夫妻俩每周日上午七点整准时为社区居民测血糖、量血压，春夏秋冬风雨无阻。杜仁甫今年

83岁了，退休前是交通海员医院的内科主任医师。每周三，老杜都会坐班为社区居民提供医疗咨询，解读体检报告、化验报告。暑假期间，他还带着孙女参加垃圾分类志愿服务，和退休律师汪顺生一起带领学生整理睦邻中心图书馆的书籍。

关心人 凝聚人

退休生活的丰富多彩正是老同志奉献社区、发挥作用的真实写照。现在，文化花园社区到处都有离退休干部党员的身影，他们参与社区学校的教学、管理，担任睦邻中心志愿者、平安巡逻志愿者、老年活动室志愿者、清洁家园志愿者、垃圾分类志愿者等等，他们用自己的行动感染身边的每一个人，把满满的正能量传播到社区的每一个角落。

离退休干部党员已过半甲之年，进入人生的暮年，他们还乐于把生活居住的社区变为发挥余热、贡献终身的地方，这种老骥伏枥、无私奉献的可贵精神，更值得受到人们的尊敬和党组织的关心。

今年，老党员方祖亮、朱建艺相继生病住院，文化花园党总支第一时间取得联系，了解他们的身体状况，前往医院看望。原中科院上海技术物理研究所主任戎雪虎因心梗突然离世，党支部和楼组长马上带上花篮上门吊唁，戎雪虎的爱人非常感动。她说：“我也是个党员，因为还被单位聘用，所以没有到居委报到，而社区党组织却还这么关心我们，让我们感受到了党的关怀，社区的温暖，以后，我也要融入到你们的大家庭中，为家园的美好明天发挥余热。”（社区党建办）

“服务企业百日行活动”启动、“企业公共事务联络站”揭牌 五角场街道优化营商环境按下“快捷键”

五角场是上海的城市副中心之一，杨浦商业企业、双创企业、科技园区、商办楼宇等最为集中的区域，在杨浦的经济发展中占有重要位置。去年，五角场商圈的社会消费品零售总额近150亿元，日均人流量达31万人次。

12月4日，五角场街道召开优化营商环境工作推进大会，一系列服务企业、优化营商环境的新举措和新活动“出炉”。

“五角场街道服务企业百日行活动”启动。据悉，在3个多月的活动期内，街道将组团集中走访一批辖区重点企业、潜力企业、特色企业等；集中协调解决一批企业反映的需求事项，让辖区企业有更多获得感。

同时，“五角场街道企业公共事务联络站”正式揭牌。街道相关负责人表示，设立街道企业公共事务联络站是街道在实施企业公共关系联络员制度的基础上，为进一步贴近企业、服务企业，做好联络员日常联系、培训、组织、管理等所实施的新举措。联络站将在街道优商办挂牌，同时，复旦、上财大、创智天地等科技园区和万达商业广场的党群服务站将延伸建设企业公共事务联络站，作为街道及属地部门在一线为企业提供服务的定点联络平台。

今年4月，五角场街道优商办正式成立，成立以来，街道优商办



在加强走访联系、解决企业诉求和困难、强化属地管理、配合投促部门做好招商服务等方面下功夫，不断提升街道服务辖区企业的能力与成效，推动区域营商环境持续优化。五角场苏宁易购广场店长朱伟对此深有感触，在他看来，“五角场是我们的福地，苏宁易购始终与五角场的兴衰休戚相关、荣辱与共。”

据介绍，五角场苏宁易购广场扎根五角场已有9年，因为杨浦良好的营商环境，今年苏宁易购集团总部经数次研究，最终作出将上海杨浦五角场店打造成全国首个苏宁云店3.0版本的决定。历时3个月的改造升级，总投资超过5000万元，五角场苏宁易购广场在11月1日重装盛大开业。“迭代升级

的五角场苏宁易购开业仅5天时间，就实现了整体销售额突破1个亿的纪录。”

诸如此类亲清政商关系的生动实践在五角场并非个例。“在五角场这片创新创业的热土，创智天地的办公空间，从几十平方米的共享工作区到几百平方米一层的孵化器、几千平方米的加速器，直至500强企业的总部大楼。一名意气奋发的学生，从毕业到创业再到企业走向成熟，整个过程都能在此安家。”瑞安管理（上海）有限公司创智天地项目总经理陈雨丹在会上表示，未来，创智天地将一如既往地积极配合街道各项创新举措，通过多方交流、探索与实践，共建园区，为五角场的发展贡献力量。（上海杨浦）



强化餐厨油脂处置监管 提升餐饮商户环保自律

为响应市环保督察组工作要求，提升五角场辖区环保执法内容的工作实效，从12月10日起，五角场街道城管中队就辖区餐饮企业餐厨垃圾及废弃油脂收运处置情况，开展执法专项整治行动。

针对五角场辖区餐饮商户多而杂的特点，中队以五角场环岛商业区为核心，大学路、三号湾、学府街、国定东路商业街等为重点，通过逐一地块分块梳理，分派队员负责对上述地标的餐饮商户逐一精细查处，力争整治不留死角。为了实现餐厨商户的执法内容做到全覆盖，此次检查不仅限于餐厨垃圾，废弃油脂查处，同时对商户可能存在的垃圾分类、油烟扰民等环保问题一并查处，努力提升整治实效。



针对餐饮商户营业时间及产生餐厨垃圾时间的特性，中队合理调配早、中、夜三班工作时间，全天候对餐饮商户的违规行为进行查处，同时采取“随机看、回头看”的工作方法，促使整治对象不存侥幸，整治效果立竿见影。专项整治第一天，中队已检查辖区餐饮商户25家，责令改正违法行为7家，待进一步约谈处理11家，累计当场处罚1300元。（城管五角场中队）

人大代表督查居民住宅 老旧燃气立管改造项目

日前，五角场街道部分区人大代表对辖区内居民住宅老旧燃气立管改造项目开展监督检查。代表们分别入户查看居民家中燃气管道改造情况，了解居民对施工改造的满意度，替居民算经济账，实地感知“改造温度”。

座谈交流中，区建管委介绍了居民住宅老旧燃气立管改造项目，从立项民主化征求意见、施工精细

化管理、“一网统管”精心设计步步推进。在职能部门和居民群众的配合下目前该项目已完成了12061户，占今年目标任务120%。代表们围绕复杂的施工环境、不可见的协调问题、居民对安全质量的忧虑、智能化远程抄表等热点展开交流。代表们充分肯定了杨浦区燃气管道改造的成绩，鼓励要继续做好这项惠民工程，暖民心，惠民生。（人大工委）